

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK:

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

A helyi kereskedelem védelme.

— július 19.

Szeged város a minapában üdvös határozatot hozott. Utasította a rendőrfőkapitányt, hogy a Boszniából beözönlő házalókat az eddiginél sokkal nagyobb figyelemmel kíséresse, nézze át a „mozgó kereskedők“ papírjait s hasson oda, hogy a helyi kereskedelem és ipar érdekei minden tekintetben megvédessék.

A bosnyák házalókról van szó. Azokról a vörös turbános, ökölnyi ólomgombokkal ékesített, többnyire himzett mellényben járó szalás férfiakról, akiket még néhány esztendő előtt megbámultunk, mert szerfölött furcsák voltak a bő bugyogóban. Csudáltuk őket, mert a mellükön, a hátukon viselik az üzletüket.

Ma már nem bámuljuk őket. Olyan mindennapi közönséges lényekké nőttek ki magukat, hogy talán fel is tűnne, ha nem találkoznánk velük lépten-nyomon a forgalmasabb helyeken. Csendesen, észrevétlenül elárasztották az egész országot. Egy-egy élő kereskedés valamennyi. Válla, háta, nyaka tele van aggatva a legkülönbözőbb árucikkekkel s még a két kezét is lefoglalja az üzlet számára, hogy mentül több portékát czipelhessen magával.

Hogy a közönség, amely különben is nagy előszeretettel viseltetik a még olyan silány idegen portéka iránt is, nem vette észre ezeknek a vándorló bosnyákoknak tulságos elszaporodását és nem talált ezen semmi megütközni valót, hát ez érthető. Azonban sajátos volt az a közöny, amelylyel a kereskedő és iparososztály nézte a dolgok illetén folyását, anélkül, hogy csak arra gondolt volna is, hogy ez a tulásba vitt beözönlés tulajdonképen az ő kárával jár.

Szeged városa az, amelynek figyelme először irányul erre a veszedelmessé válni készülő konkurenciára. És nem elégedett meg a pusztá, mit sem segítő figyelemmel, de rögtön intézkedett is, hogy a szegedi kereskedők és iparosok érdekei megvédessenek. Először is azt cselekszi a szegedi hatóság, hogy a beérkező bosnyákokat egyenkint maga elé citálja. A rendőrkapitányi hivatal átnézi az élő kereskedés papírjait és ha az illetőnek nincs utcai elárusításra szóló engedélye, úgy váltania kell azt, ha pedig már van, azzal továbbra is árusíthat, de — csakis magyar készítményű portékát. Az idegen holmi árusítását a szegedi főkapitányság nem engedi meg.

Szó sincs róla, nem valami korszakos jelentőségű dolog ez, de az elvi fontosságot nem lehet e határozattól elvitatni. Utmutatásul szolgál arra, hogy nem kell minden kezdeményező lépést a kormánytól várni. A városoknak, helységeknek is megvannak a maguk intézkedési jogai bizonyos keretben s ezt fel kell használni ott, ahol arra szükség mutatkozik.

Ez az egyik ok, amely súlyt kölcsönöz a szegedi határozatnak. A másik ok sem kisebb, sőt talán még fontosabb. Mert a baj természetrajza már olyan, hogy ami ma még kicsi, törpe, holnap már óriássá lehet. Emlékezzünk csak vissza a XVIII. század elejére, a magyarországi görög-kereskedelem fénykorára. A görögök is úgy kezdték, mint a bosnyákok. Egyenkint, észrevétlenül telepedtek közénk. Eleintén csak keleti árukkal kereskedtek, lassankint azonban — a törvény világos rendelkezése ellenére — hazai cikket is árusítottak a legnagyobb mértékben. Mikor a hazai kereskedők észretértek

és segítséget könyörögtek a koronától, a görögök már úgy el voltak szaporodva és hatalmasodva, hogy fittyet hánytak a törvénynek. Szerencséjükre a török kormány is támogatta őket és minthogy élelmességük révén szerzett óriási vagyonnal rendelkeztek annyira hogy egész vidékeket tartottak markukban, mint hitelezők, majd 20 év kellett ahhoz, hogy ezeket a görög nadályokat le lehessen rázni a magyar kereskedelem testéről.

Ne kicsinyeljük tehát a szegediek bölcsességét, de dicsérjük erélyüket, amelylyel igen követésre méltó példát szolgáltatottak mostanra és a jövőre nézve is.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —
Budapest, 1904. július hó 19-én.

Az ülést Perczel Dezső elnök vezette. Előterjesztette, hogy Valasek János, meg egy-néhányan szabadságot kérnek.

Olay Lajos kijelenti, hogy nem adja meg a kért szabadságot, mert annyira kevesen vagyunk, hogy a ház napról-napra határozatképtelen.

Kubik Béla szembe helyezkedik Olayval és megadja a szabadságot

Elnök: Felteszi a kérdést, megadja-e a Ház a kért szabadságot, igen vagy nem?

Kubik Béla: Nem vagyunk százan. Kérem a Ház határozatképességének megállapítását.

Elnök elrendeli a képviselők megszámolását, majd konstatálja, hogy a ház nem határozatképes és ezért az ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet után: A ház megadja a kért szabadságokat és a civillista felemeléséről szóló törvényjavaslat folytatólagos tárgyalására tértek át.

Mukits Simon: Tiltakozik, hogy a kormány megint milliókat pocsékol el improduktív dolgokra. Már pedig az udvartartás a mai alakjában improduktív.

Az udvartartásra törvényeket hoztunk. és királyaink megesküdtek a törvényekre. De a Habsburgok nem azért Habsburgok, hogy esküjüket megtartsák.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ilyen

V JOÓ-FÉLE
VIZGYÓGYINETZE

T Gyógymódok: vizeura: ülő-félfürdők, ledörzsölések, massage, szénsavas fürdők (nauheimi cura).

Javalva: ideggyengeség, = álmatlanság, ideges főfájás, szédülésnél, idegfájdalmaknál, emésztési zavaroknál, a sziv és véredények megbetegedéseivel (nauheimi cura).

Részleges és teljes villany- és fényfürdők. specificus és biztos gyógymód rheumatismus ellen. Nagyon mérsékelt árak!

A GŐZFÜRDŐ TELEPÉN.

Az intézet Dr. Kertész Sándor tiszti főorvos felügyelete alatt áll.

kifejezéseket az uralkodó családdal szemben használni nem szabad. A használt kifejezésért a szónokot rendje utasítja.

Madarász József: Hiszen igaz, amit mond!

Elnök: Figyelmezteti Madarászt, hogy az elnöki rendreutasítást megjegyzés tárgyává tenni nem szabad.

Mukits Simon: A Magyarország ellen törő bécsi császári udvar fényét milliókkal öregbíteni nem fogja.

Hogy pedig a főhercegek, akik sem magyarul nem tudnak, sem itt nem laknak, apanázst kapnak, ez közjogi botrány. (Ugy van! Ugy van! A szélsőbalon.) Ha összes törvénykönyveinket átlapozzuk is, nem találunk jogcímet arra, hogy a nagykoru osztrák hercegek apanázst kapjanak, Lehet, hogy a házi szabályok szerint kapják ezt az apanázst, azonban a házi szabályokat közjogunk szintén nem ismeri. Az uralkodó háznak 77 tagja van.

Eötvös Károly: Szaporodnak, mint a patkányok!

Mukits Simon: Ebből 35 férfi, 42 nő. A férfiak a civillistából évi 100,000 korona apanázst kapnak, a nők, ha férjhez mennek 300,000 koronát. Legtöbbje a főhercegeknek katoná és ezen a címen is huznak fizetést.

Kubik Béla: Pedig rohamosan emelkednek.

Mukits Simon ezek után öt perc szünetet kért, amit az elnök meg is adott.

Szünet után. Mukits Simon: Az osztrák császár kér most pénzt a magyar nemzettől. A gazdag osztrák császár a szegény magyar néptől. És mire kéri? Nem ám magyar udvartartásra, hanem az osztrák udvar fényének emelésére. Erre pedig mi pénzt nem adunk. (Helyeslés a szélsőbalon.) Azt sem tudjuk, hogy nem nemzetellenes célokra fordítják ezt a pénzt?

Ezután **Günter Antal** szólalt fel. **Dániel Ernővel** polemizál. Utána **Darányi Ferencz** és **Marjay Péter** szólottak a javaslat ellen s az ülés ezzel véget ért.

TÁVIRATOK.

József főherceg Bécsben.

Bécs, jul. 19. József Ágost főherceg 18-án este fél 10 órakor Budapestre ideérkezett és az Imperiálban szállott meg. Ma délelőtt a főherceg Ischlbe utazott, hogy megköszönje ő felségének a magy. kir. budapesti 1. honvédhuszárezred parancsnokává történt kinevezését.

A háboru.

Budapest, jul. 19. Pétervárról jelentik: Kuropatkin tábornoknak Miklós cárhoz intézett távirata még a következőket mondja: Tüzünket a Mukdentől délre lévő magaslatokra irányítottuk és kényszerítettük a japánokat a magaslatok elhagyására is, melyeket azután a kozákok azonnal megszállottak. A mikor a japánok újból csoportosultak, nagy haderővel kezdtek támadni, de Csingsilifuig előrenyomulva, a kozákok keresztüze alatt visszavonultak és rendellenességben szóródtak szét, nyilván veszteségekkel. 15-ike és 16-ika között éjjel egy gyalog vadászcsapat, melyet a Csincsa folyó völgyébe küldtek kutatásra, észrevette, hogy az ellenség kiürítette Haocia-tunt és környékének falvait. A Sinakuncipu környékének dombmagaslatait a japán testőrcsapatok előőrsei szállották meg, melyek vadászainkra lőttek, anélkül, hogy kárt tettek volna bennük. 17-én kozákok és vadászok szállották meg a Naolinhautól keletre lévő dombokat és tüzelni kezdtek a japán gyalogság és lovasság ellen, mely Haocia-tuntól vonult előre. 17-én éjjel a következő nap délig a Csincsa folyó völgyében több ellenséges járőrt láttak meg.

A japánok a sziaotani ut egy pontját szállották meg. Az ellenség 15-ike és 16-ika közt éjjel kiürítette a Pkalin-szorost a Dalnin szoros irányában és előőrsei Pkalin-tól három kilométerre délkeletre levő állást

foglaltak el. A Liaokaolin-szoros és az e szorostól délre lévő templomok meglehetősen erős japán csapatokkal megszállva. 14-én Liaojang-Szaimacsa irányában Poszihu környékén, Fandziapudzanál ellenséges csapatot láttak meg. Egy kozák járőr 15-én kis japán csapatot látott meg Kanhulinban, Kuanziandiantól 20 kilométernyire. A kozákok néhány lövése után a japánok a hegyekbe vonultak vissza.

Óriási tűz a fővárosban.

Budapest, jul. 19. Éjfél után hét órakor eddig meg nem állapítható okból kigyuladt a Zion egyesület tulajdonát képező Kazinczy-utca 52—54 sz. a. ház tetőzete. A tűzhöz nyomban kivonult a tűzoltóság, a melynek sikerült három órai nehéz munka után a tüzet lokalizálni.

Megszünt sztrájk.

Budapest, jul. 19. Marseilledől jelentik: Mivelhogy a hajótulajdonosok nagyrészen eleget tettek a hajójavitó műhelyi munkások követeléseinek, ezek a munkát a Messageries Maritimes műhelyeiben holnap újból megkezdik. Ezért a kereskedelmi tengerészeti tisztek is elhatározták, hogy nem sztrájkolnak.

Ujvidéki levél.

— A szerbek politikája. —

A magyar közvélemény figyelemmel kíséri a magyarországi nemzetiségeket, de feltűnő minden mélyebbre látó politikus előtt az, hogy az oláhok, horvátok, tótok mozgalmát teljesen ismerjük, a napi sajtóban szellőztetjük ügyüket, *míg a szerbekkel egyáltalán nem foglalkozunk. Szerény véleményem szerint azért, mert ezeket nem jól ismerjük* és ha egyik-másik lap ismeri is, akkor is hallgat, mert minden nagyobb szerkesztőségben ül egy szerb, ki mossa az ügyeket. Ma már azonban a független sajtónak szent kötelessége a szerbek politikáját teljes és hamisítatlan megvilágításban bemutatni. E sorok célja az.

Bánffy báró beszéde, amikor is a nemzetiségekkel foglalkozik, nagy visszatetszést szült a szerb nemzetiségi lapokban és alkalmat szolgáltatott nekik, hogy ezzel polemizáljanak.

Angyelic patriárka halála óta azon párt, melyet gúnyból: „magyarone“-nak neveztek, mely a magyar alkotmányos intézményeket, a nemzetiségi törvényeket elfogadta, amely párt az iskolai és egyházi törvényeket respektálta, amely párt a 67-es törvények minden betűjét szentnek tartotta: ez a párt ma már nem létezik, mert azok a szerbek, kik Brankovicsot patriarkává választották, azok ma Branik-, illetőleg Pollit-pártiak. *Elvileg ellentétes* politikai pártok a szerbek között nem léteznek. A radikális *Zasztava* párt és a szerb liberális Branik egy és ugyanaz a szándék, a cél megvalósításában, csak az eszközök mások; politikai programjuk egy és ugyanaz, *t. i. Miletics híres szerb agitátor programja* és pedig: *állam az államban. Autonom szerb tartományt akarnak Magyarországon létesíteni.* A különbség az említett két pártban csak abban áll, hogy az egyházi kérdésben nem egyek. „Branik“ Brankovics patriarkát támogatja, ki annak idején Zomborban Miletics zászlóvivője volt, míg a „Zasztava“ Brankovics patriarka ellen van.

Mindkét párt mozgalmat akar indítani az új népközlési törvény ellen. Hogy melyik irányban, azt legközelebb megtudjuk.

Midőn Khuen-Héderváry miniszterelnök

lett, akkor a „Branik“ úgy üdvözölte őt, *mint a szerbek protektorát; ma a „Branik“ azzal fenyegetődzik, hogy úgy Tiszát, valamint Bánffy-t is tulélik majd a szerb nemzeti-ségek.*

Magyar.

Becsapott szabadkaiak.

Szédelgő párisi kereskedő.

(*Saját tudósítónktól.*) A becsapási találmányosság egy újabb terméke került Párisból Szabadkára. Az utóbbi időben több helybeli ismert nevű nagy cégű egyán felszólítást kapott Párisból a „Reinhardt Ecker & Co.“ műtermétől, hogy küldje el oda arcképét, a mely után a műterem díjtalanul festményt készít, csak azért, hogy ez neki reklámul szolgáljon és általa megrendeléshez jusson.

Az így felszólítottak egyike egy szabadkai tekintélyes kereskedő — kinek a nevét saját kívánságára hallgatjuk el — engedett a felhívásnak és elküldte az arcképét. Két hét múlva levelet hozott a posta, a melyben a párisi műterem tudatja, hogy a festmény elkészült és csupán a csomagolás és szállítás költségeire kér 8 korona 20 fillért. A kereskedő ezt az összeget el is küldte. De a kép helyett nem sokára egy újabb levélkét kapott, a melyben a „műterem“ bocsánatot kér, hogy „tévedésből“ a képet berámáztatta. A keret rendes ára 48 korona, de csak egynegyed részét számítja fel és reméli, hogy a 12 korona csekélységért nem fog a kereskedő nehézségeket csinálni, mert ilyen olcsón nemcsak műalkotásu festményhez, de remek és értékes kerethez is jut.

A kereskedő e közben olvasott ugyan már a bécsi „Neue Freie Presse“-ben egy figyelmeztelést, hogy ne üljenek fel a párisi Reinhardt Ecker & Co. becsapásának, de azért mégis kiváltotta nemsokára 12 korona utánvétellel megérkezett csomagot.

Várakozásteljesen bontotta fel és talált benne *egy nagyon primitív ceruzarajst egy közönséges, igénytelen keretben*, a melyet legfeljebb 1 koronáért itthon is kényelmesen megszerezhet.

Figyelmeztetjük erre a közönséges szédelgésre a közönséget, nehogy mások is felüljenek a párisi cég szédelgésének.

Két írógép története.

Mikor az írógép vigéc mulat.

(*Saját tudósítónktól.*) Az írógép sokszor nemcsak arra jó, hogy a csinosan berendezett kereskedelmi és ügyvédi irodákban kattogva vessék a papírra a gondolatokat, hanem arra is igen célszerű, hogy olyankor, midőn az ember megszomjazik írógéppel tegyen eleget a torok követelményének.

Igen természetes, hogy ha az ember ilyen módon akarja a szomját eloltani, először is az írógépet kell eladnia és azután betérhet egy hűvös helyre, ahol pompásan izlik a habzó, vagy gyöngyöző ital.

A budapesti *Glück M. Ödön* nevű írógépkereskedő cég a napokban Szabadkára küldte egyik utazóját két igen sikkes kattogó írógéppel.

Az utazó a fővárosban nem tudta, hogy Szabadkán a hőség óriási és hogy itt több hűsítőre van szükség, mint máshol. A tartáhatatlan melegség megérlette benne a gondolatot, hogy a két kedves írőmasinát elfogja inni, mert csak így lehetséges a fürdőzés nélkül az eltespedt idegeket feleleveníteni.

A gondolatot tett követte. Az utazó elzálogosította a két finom írőmasinát és a kapott összeget vidám pezsgőzés és tambura szó mellett elköltötte.

Igen ám, de a cégnek szüksége volt a gé-

pekre, irt a vigécnek, hogy jó lesz, ha visszaküldi.

Minthogy pedig többszöri felszólításra sem jelentkezett a mulató vigéc, a cég feljelentést tett a rendőrségnek, amely a sikkasztót elfogta.

A rendőrségen bevallotta, hogy a gépet elzalogosította. Vallomását azzal végezte, hogy okvetetlen meg kellett ezt cselekednie, mert a nagy melegség minden komolyabb munkára képtelenné tette.

Leütöttek három embert.

(Seját tudósítónktól.)

Szokatlanul élénk volt ma délelőtt a rendőrség bünygyi osztálya. Egész sora a panasztevőknek várta a folyóson, hogy elpanaszolja anyagi károsodását, amit a bűnös kezek idéztek elő. A panaszosok közül azonban hárman sokkal súlyosabb természetű bűnygyek érdekeltjei. Már-már azt hittük, hogy városunk lakosságából kihalt az indulatszülte büntények iránti hajlandóság. Az utóbbi időben fordultak elő olyan büntények, amelyek életveszélyes vagy halálos kimenetelűek voltak, de ezek előidézői majdnem kivétel nélkül gonosztevő lelkek voltak. A harag vagy a pillanatnyi indulat már régebben nem volt súlyosabb bűn forrása.

Ez ime rövid 24 óra alatt egyszerre három áldozata van a kicsinyes nézeteltérésnek, a pillanatnyi felháborodásnak.

Három áldozat közül kettő a halállal vívódik s a harmadik is nyomorékká lett. Az első verekedés a kis-kőrösi uton ment végbe tegnap délután. Szücs József helybeli földmivelőt hazafelé menet két egyén féltartóztatta utjában. Szücs két támadójában régi haragosaira Bakos Józsefre és a fiára ismert, akik kérdőre vonták viselkedéseért s mikor Szücs tovább akart menni mindketten neki ugrottak és vasvillájukkal addig ütötték, míg bezuzott koponyával össze nem esett. A támadók ezután tovább álltak, a halálosan sérült embert pedig a környékbeli lakók szállították be a városbeli lakására innen pedig a kórházba.

A második áldozat Turcsánszky József lakatos legény, aki egyik jó pajtásával Csurkos Márk lakatos legénnyel kapott össze valami jelentéktelen kérdés fölött. A szóvitának verekedés lett a vége, a melyben Csurkos lett a győztes, aki egy baltát kerítve kézhez, azzal ellenfelét többször fejbe vágta. Az élet halál közt lebegő fiatal embert szintén a kórházban ápolják.

A harmadik eset előidézője egy indulatos munkás, aki gazdáját, azért mert nem akart neki pénzt adni, megtámadta egy vasvillával s úgy rá vágott vele, hogy a gazda karja ketté törött. Csorba Tamást, a gazdát a kórházba szállították, Czérna Mátyást, a bűnös szolgát pedig letartóztatták.

Mindhárom bűnygyben a rendőrség erélyes vizsgálatot folytat.

H I R E K.

— **Érsekünk jubileuma.** Császka György dr. kalocsai érsek ma ülte meg teljes csendben püspökké szenteltetésének harmincadik évfordulóját. Császka érseket 5 felsége mint esztergomi kanonokot nevezte ki 1874. február 28-án szepesi püspökké és Simon János bibornok hercegprimás ugyanaz év július 19-én szentelte püspökké. Tizenhét évig kormányozta Császka a szepesi egyházmegyét s most 13-ik éve, hogy elfoglalta a kalocsai érseki széket. Emberöltőre terjedő püspöki jubileumát az érsek teljes csendben ülte meg. Tudósítónk írja, hogy Császka György kalocsai érseknek tegnapelőtt adta fel P. Rosty Kálmán kalocsai Jézus társasági atya az utolsó kenet szentségét. Az érsek óhajtott felvenni,

noha állapotában nincs különös változás. Igy akart készülni 30 éves püspöki jubileumára. Természetesen a beteg főpap gyengélkedésére való tekintettel semmi ünnepély sem volt, annál buzgóbban imádkoztak azonban hivei, hogy az Ur Isten szeretett főpásztorukat még sokáig éltesse.

— **Hidépítés a Dunán Baja és Bátaszék között.** A Baja Bátaszék közt létesítendő dunai áthidalás munkálatainak megkezdése már napok kérdése. A terv, mely a keresztülvittel részleteit foglalja magában, már évek hosszú sora óta készen van s most, midőn a munka megkezdése közeledik a van, annak egyes részleteit a következőkben ismeretjük: A mintegy 19 kilométer hosszú baja — bátaszéki új vonal elsőrendű főpályaként van tervezve azzal a célzattal, hogy később — a csatlakozó hátpályák megfelelő átalakításával — egy teljesen forgalomra képes fővonal álljon rendelkezésre. A vonal jobbra a Duna folyó árterében fog haladni s a Dunahidon kívül a vonalon számos, különféle nyílású hid, áteresztő és aluljáró lesz építendő, melyek közül 12 darab az árterbe esik. A Duna hidelhelyezésére Baja város közelében a Duna medrének azt a pontját választották, amelyben Baja és Bátaszék álmások között a legrövidebb összeköttetés lehetséges s ahol a Duna balpartján az állam már nagyobb biztosító munkákat létesített. A baja-bátaszéki összekötő vonal és a Dunahid építési költségei, a végállomások megfelelő kibővítésével és forgalmi eszközökkel együtt a már kidolgozott részletes tervet szerint nyolcz millió koronával vannak előirányozva.

— **A kereskedő tanonciskola pályázata.** A kereskedő tanonciskola felügyelő bizottsága, amely az 1900. évi szeptemberi közgyűlés határozata alapján lett megalakítva, pályázatot hirdetett a tanonciskola tanítói állására és e pályázat határideje most lejárt. Szükségesnek tartjuk erre a körülményre felhívni az illetékes tényező figyelmét, mert a felügyelő bizottság mandátuma tudvalevőleg három évre szól, így tehát már mult év szeptember havában lejárt. Az új tantestület választása tehát csakis az ujonnan megválasztandó felügyelő bizottság pályázathirdetése alapján lesz megejthető.

— **Vizbefult földbirtokos.** Tegnap este futótüzként járta be Baja várost a hír, hogy Pollák Lajos dúsgazdag földbirtokos fia a vizbefult. A hír való. Pollák László 18 éves fiatalember édes apja birtokán, a kutasi pusztájukon nyaralt. Tegnap délután négy óra felé a birtokon keresztül vonuló holt Dunaágon csónakra ült. Rövid idővel ezután óriási vihar tört ki. Minthogy a fiu nem tért vissza keresni kezdték. A vizen megtalálták a szülők a csónakot s ebben Laczi fiuk ruháját. Magát a fiut ma reggelig még nem találták meg. Most a kutasi pusztán a holt Dunaágot kutatják a halászok, de még eddig eredménytelenül.

— **Tolvaj mészáros legény.** Csajkás György helybeli mészáros ma észrevette, hogy segédje Pusin Simon a pénzeszekrényt álkulcsal nyitogatja. A hűtlen alkalmazottat gazdája rögtön lefűlelte és az esetről jelentést tett a rendőrségnél. A kihallgatás során Csajkás beismerte, hogy már hat-hét ízben sikerült neki az „operáció“ és mindannyiszor kisebb összegeket lopott ki a szekrényből. Letartóztatását elrendelték.

— **Akkor ne beszéljen.** Bozontos fejű atyafit lóditanak be a kapitány elé s ott a rendőr elmondja, hogy egy nőt püfölt az utcán. Az atyafi csak a fejével billent a mondasra, hogy ugy volt.

— **Ki volt az az asszony?** — kérdi a kapitány.

— Hát ki vót vóna más, mint a hitös feleségem.

— Hát miért verte el a nyilt utcán?

— Verem én otthon is, ha megérdemli.

— De ez már mégis embertelenség — mordult rá a kapitány.

— Hát ismeri a kapitány ur a feleségemet?

— Nem én!

— No hát akkor ne beszéljen!

— **Tüzek a külterületen.** Ma déli 12 óra tájban hatalmas füstfelhő volt látható a tuki ugarok felett. A Kladek-féle cserépgyár telepén kigyulladt a felhalmozott szalma és az ismeretlen okból keletkezett tűz gyorsan kezdett terjedni, úgy, hogy mire a nagy gyorsasággal kivonult tűzoltók a tűz színhegyére értek, már a lángok a melléképületeket is nyaldosták. Tűzoltóink önfeláldozó munkája azonban a gyártelepet megmentette a teljes pusztulástól. A tűz csakhamar lokalizálva lett és a leégett szalma és kocsikon kívül egyéb kár nem esett, amely 2—2000 koronára tehető, de biztosítás révén az is megtérül. — Teleki Albert kelebíai lakos szállásán a kukoricagóré mellett egy rakás csutka ismeretlen okból kigyulladt és a tűz elhamvasztotta a góré, a benne levő 60 métermázsza kukoricát és egy ököristállót. A kár, amely 1400 korona, nem térül meg, mert csak a ház volt biztosítva.

— **Vasuti tolvajok.** A teherpályaudvaron ismét kísérletezett egy tolvaj. Az államvasutak állomás főnöksége ugyanis panaszt tett a rendőrségnél, hogy a teherpályaudvaron 35 kocsiról ismeretlen tettes levágta az ólomzarat, de ugylátszik nagy szabásu munkájában meg lett zavarva, mert a kocsik tartalma érintetlen maradt.

— **Ismét tűz Baján.** Ma ismét tűz volt Baján. Szerencsére nem oly veszedelmes mint a megelőző napon pusztított tűzveszedelem. A városi kórházban felhalmozott szeméty gyuladt ki. A kivonult tűzörség azonban rögtön elfojtotta a tüzet.

— **Irtózatosságok** gyakran a következmények, ha esetleges betegségek behurczolásának idejekorán elejét nem vesszük, egy oly időben, midőn szinte minden második ember többé-kevésbé beteg s eltekintve a Dáphteritis, vörheny, Typhus stb.-től, betegségek legborzasztóbbika a tüdővész óriási mérveket öltött. (belügyminisétérium jelentése szerint 1902-ben Magyarországon 75145 egyén halt el tüdővészből.) Ezért mindenki saját belátása szerint előbb megőződdést szerezzen a „Ragályos betegségek elleni önműködő fertőtlenítő készülek“, czélszerűségéről és aztán el ne mulassza azt úgy a saját, drága hozzátartozóinak jól felfogott érdekében, lakó és hálószobában, irodában, műhelyben, raktárban, closet- stb.-ben alkalmazni. Helyiségekben a hol sok ember fordul meg szintúgy a hol betegek vagy gyermekek vannak, semmikép sem volna szabad hiányoznia A készülek knesi és csinos, a belőle kiáramló szag nem kellemetlen. hogy a lakóság minden rétegének hozzáférhető legyen mintada. darabok önköltségen — 1 korong 4 fillér, előzetes beküldése ellenében frankó szállítatnak, egy és ugyanazon czimre azonban csak eayszer, külömben ára darabonként 1 korona 50 fillér, előzetes beküldés mellett vagy utánvétellel. *Damascena ass., Marilla-völgz. 53.*

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az elhagyott kedves bosszúja. *Schuber* Elek cservenkai gyártulajdonos ezelőtt két évvel a fővárosba, megismerkedett egy Dobrovolni Mici nevű kávéházi kaszirnővel, akivel szerelmi viszonyt folytatott. Nemsokára a leány anyának érezte magát. A gyárosnak többször irt levelet, hogy segíyezze őt, de az nem felelt. A leány erre kiadta gyermekét dajkaságba s ujra beállott kávéházi kaszsirosleánynak, de folyton az járt az eszében, hogy megbosszulja magát csábitóján. Az al-

kalom erre nemsokára el is következett. A gyáros mult év december 21-én újból feljött a fővárosba s itt betévedt abba a kávéházba, hol a leány alkalmazva volt. Mikor ez meglátta őt, észrevetlenül kisurrant a kávészázból s a szomszéd üzletben vett egy üveg vitriolt. Ezt azután arcába öntötte a csábitójának, kinek balszemét a maró folyadék kiégette. Ma lett volna a tárgyalás miután azonban a panaszos a mai tárgyalásra nem jelent meg, a bíró a legközelebbi tárgyalásra annak elővezetését rendelte el.

Budapesti gabonatőzsdé.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Julius 14. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	932—927	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	965—963	927—28
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	710—707	965—66
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	669—664	712—13
Teng. jul 1904.	590—508	690—91
Tengeri aug.	600—569	524—25
Teng. máj. 1905	626—622	668—69
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.40—10.05	—

Közönség köréből.

Hallatlan árlejtés.

Folyó hó 18-án történt meg a moholi templom újjáépítésének árlejtése, ahol többek között az okleveles Kladek Lukács mint maga mondá „nem hasból“ ajánlatot tett és pedig a tervező építész és az érseki uradalmi főmérnök által megállapított 80,115 kor. kikiáltási ár ellenében a vele pályázó szolid és szakértők ajánlattételénél több mint 10 ezer koronával olcsóbban és ajánlatát egy a szabadkai kereskedelmi és iparbank által kiállított könyvecskével, melyért Kladek Lukács 2% ovadék kölcsönt fizet) látta el. Ha figyelembe vesszük az esetet, hát vajjon ki károsodhat jobban; az ovadékat adott pénzintézet-e vagy pedig az építész bizottság, a tülzóság tett engedmény folytán? Ajánlatos, hogy mindkét részen kellő ovatossággal legyenek, az egyik az ovadékat, — a másik pedig a munkáknak előírt módon való teljesítése miatt; ajánlatos, hogy mindkét érdekelt oldalon részen legyenek, hogy a nyújtott bizalom csorbát ne szenvedjen, különösen az ovadékat nyújtó pénzintézet igazgatóság figyelmét felhívjuk erre az esetre és ennek káros következményeire.

Több je envolt.

REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 15.

De azért a paraszt emberek siránkoztak. Az egyik szólt:

— Idehoztak bennünket a vágóhidra.

— Senki se fog élve megmenekülni.

A beszédbe egy nyers hang vágott közbe. Egy tiszt szólt:

— Fogjátok be a szátokat, lengyel marhák!

— Nincs baj az én hátam mögött!

— Jól van fickó!

Másfelé meg így beszéltek:

— A te hátad mögött nincs baj?

Bartek kezdte és folytatta:

— Szökjünk innét a szűz anya nevében.

A polyákok imádságba fogtak. Hallgasd meg kérésünket szűz anyánk. Oh Mária, Mária!

A magas ég meghallgatta az imát. A következő percben egy lovas tiszt vágatott a táborhoz s parancsothozott:

— Kézbe a fegyvert. Hurrá! Előre! — hangzott.

Ezután futásnak eredtek a fensikra. A kivont kardok, szuronyok félelmetes képet tártak elő. Az emberek körülbelül 200 lépésnyire lehettek az ostrom helyéhez, a mely előtt irtó tűz fogadta őket. Itt vagy győznek, vagy elesnek. Meghalni inkább volt kilátás, mint megmenekülni. Óriási volt ismét a zürzavar. Dobpergés, fegyveresattogás, ágyuszó, puskaropogás zaja vegyült össze, de ebből kihallatszott mégis az égi szózat:

— Lengyelország nem veszett el!

— Hurrá! Kiáltották a lengyelek és úgy rohantak előre, mint a szélvész, zugva, törve mindenén át. Nem néztek semmit, nem bántak semmit, vakon rohantak az elesettek tetemein keresztül, nem törődve a gránit esővel. Sokan elesetek, de azért mégis énekelve, kiáltva törtek tovább, tovább, csak előre... Már-már elérték a szőlőket, elrejtőztek a lokrokban. Az énekük azonban még hallatszott. Az ágyuk tüze még egyre pusztított, a lovak dobogása egyre hangzott, a trombita még mindig harsogott, s az ütközet iszonyu volt.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

2936/ 904. kig sz.

Pályázati hirdetés.

A zombori járáshoz tartozó Nemes-Militics községnél üresedésben levő és évi 600 korona fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám *f. évi augusztus hó 15-ig* nyujtsák be, mert a később beadottak figyelembe nem vétetnek. Zombor, 1904. július 12.

Tárczay s. k.
főszolgabíró.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaralót,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsme gy e i N a p l ó“
kis hirdetési rovatát.

Bácsme gy e i N a p l ó

ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főtér.

Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főtér.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-u.

Erdélyi D. és Társa
dohány nagytőzsdé

Kossuth utca
Tenner B.
dohánytőzsdé és iatár-
üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohánytőzsdé és esztergályos üzletében Kossuth u

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében Rudics-u.

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a törvényszékkal szemben.

Meznerics József
fűszer és csemege üzletében honvéd laktanya mellett

Nojések Géza
fűszer és csemege üzletében Damjanich és Bercegyi utca sarkán.

Herczl József
fűszer és liszt üzlete Petőfi-utca sarkán.

PALICSON
Menczel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Kiadóhivatalunkoz intézett levelek csakis bélyeggel továbbíthatnak

Sürgősen

óhajtanék megismerkedni egy tiszte séges házban évelt leány vagy fiatal özvegy asszonnyal. Cím „Barna“ j alatt a kiadóba intézendő. 266.

Inas.

Tulelfoglaltságom nem engedte, hogy meglátogathassam. Segéd. 267.

Édes.

Ne haragudjál aranyosom, hogy eddig nem írtam, óriási munkám van. Pedig mennyire szeretnék csak veled fogtalkozni. Bácsi. 268.

Melyik

i ősebb vagyonos urnó volna hajlandó egy feltétlen tisztességes fiatal em ert fürdőbe szórakozás céljából magával vinni. Cím „Szöke“ j a kiadóba intézendő. 269.

Női kézimunka kereskedés

a legjobb helyen, olcsó házban, biztos jövevelem. Elköltözés végett azonnal eladó. Mefitudható a kiadóhivatalban 270.

Juris 245.

Szombat óta levele van a kiadóhivatalban 261

„Kis anya“

L-vele van a kiadóhivatalban. R. P. választ irt. 262

Rökusban

egy jó forgalmu sarok kor sma ház eladó. Fevilágosítás Drenkovits János fűszer üzletében, Kölcsei és Vata utca sarok. 199.

Palicson

több butorozott lakás kiadó, értesítést ad Sztipics és társai cég Szabadkán 120

Nevelőnőt keresek,

ki 10 éves leányomat a 4. polgári osztályára előkészítheti és magyarul, németül, franciául oktatni, továbbá zongorázni jól tud Ajánlatok: Ifj Berger Jakabhoz Bajmokra címzendők 259.

izletes

e édkosztot nyerhet 2—3 intelligens uri ember egy jobb családnál. Czim a kiadóban. 173.

Ügyes segédet

keresek, ki a rőfös szakmában teljesen jártas és jó elárusító képességgel bír, továbbá magyarul, németül, szerbül folyékonyan beszél. Ajánlatok: Ifj. Berger Jakab áruházába Bajmokra címzendők. 260.

MOLNÁR TANONCOK

havi 10—20 korona fizetéssel felvételnek Lengyel gőzmalomba. 258.

7 korona 90 fillér

egy finom metszett üvegkészlet, mely 41 darabból áll: 12 vizespohár, 12 boros-, 6 likőrös pohár, 1 vizesüveg, 1 boros-, 1 likőrösüveg, 1 csemege állvány, 1 csemegetál, 6 csemegetányér. Legfinomabb kivitelben 2 koronával drágább. Ládáért 60 fillér számítatik Vasuti állomás megjelölendő Bőhm, Budapest, VI. Hunyadi-tér 1. 243